Kdo je v ČR oprávněn provádět pravidelné inspekce malých kotlů ?

K implementaci evropské směrnice o energetické náročnosti budov
Vlastníci a provozovatelé malých kotlů (o jmenovitém tepelném výkonu nižším než 0,2 MW) nemají jasno, kdo jsou oprávněné osoby pro provádění pravidelných kontrol účinnosti jejich kotlů. Povinnost zajistit tyto kontroly jim nově ukládá zákon č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií. Podle Společenstva kominíků ČR (SKČR) mohou tyto kontroly provádět pouze držitelé živnostenského oprávnění v oboru kominictví.

Dne 29. března 2006 byl přijat zákon č. 177/2006 Sb. kterým se mění zákon č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií, ve znění pozdějších předpisů. Jedná se o implementační zákon k evropské směrnici 2002/91/ES o energetické náročnosti budov.

Směrnice 2002/91/ES o energetické náročnosti budov v článku 8, který je nazván „Inspekce kotlů", ukládá členským státům EU stanovit nezbytná opatření k zavedení „pravidelné inspekce kotlů“ se jmenovitým výkonem od 20 kW do 100 kW. Termínu „inspekce kotlů" použitému v oficiálním českém překladu směrnice 2002/91/ES odpovídá v anglickém textu směrnice termín „inspection of boilers". Zákony č. 177/2006 Sb., a  406/2000 Sb. toto ustanovení směrnice implementují jako povinnost vlastníků nebo provozovatelů kotlů spalujících kapalná, plynná nebo pevná paliva se jmenovitým výkonem do 200 kW zajistit pravidelnou kontrolu účinnosti. Četnost, rozsah a způsob provedení této kontroly stanoví zvláštní právní předpisy, kterými jsou zákon č. 86/2002 Sb. 5 o ochraně ovzduší a nařízení vlády č. 352/2002 Sb.
Zákon č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší stanoví v § 12 bod f) povinnost pro provozovatelé malých stacionárních zdrojů (o jmenovitém tepelném výkonu nižším než 0,2 MW ) zajišťovat prostřednictvím oprávněné osoby měření účinnosti spalování. Tuto povinnost plní provozovatelé u zdrojů spalujících tuhá paliva od jmenovitého tepelného výkonu 15 kW a u zdrojů spalujících plynná nebo kapalná paliva od jmenovitého tepelného výkonu 11 kW; za oprávněnou osobu se považuje držitel živnostenského oprávnění v oboru kominictví.

Vláda vydala k provedení ustanovení zákona dne 3.7,2002 nařízení vlády č. 352/2002 Sb., kterým se stanoví emisní limity a další podmínky provozování spalovacích stacionárních zdrojů znečišťování ovzduší, V § 10 tohoto nařízení je stanoveno, že „u malých zdrojů se provádí jednorázové měření účinnosti spalování,.. postupem podle přílohy č.7 k tomuto nařízení", V příloze č. 7 k tomuto nařízení se pak dočteme, že účinnost spalování u malých zdrojů se vypočte nepřímou metodou z následujícího vztahu 

éta =   100  -  ksí 
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Při hodnocení účinnosti spalování se uvažuje pouze komínová ztráta. Další ztráty, jako jsou poměrná ztráta mechanickým a plynným nedopalem a poměrná ztráta sdílením tepla do okolí, se neuvažují.

Takže „pravidelná inspekce kotlů“ ve Směrnici 2002/91/ES o energetické náročnosti budov byla implementací do zákona č. 406/2000 Sb. ztotožněna s měřením účinnosti spalování v zákoně č. 86/2002 Sb. a nařízení vlády č. 352/2002 Sb. a mohou ji tudíž provádět pouze držitelé živnostenského oprávnění v oboru kominictví.
Takto příslušné ustanovení zákona č. 406/2000 Sb. interpretuje i Společenstvo kominíku ČR. To ve svém stanovisku k zákonu 406/2000 Sb. uvádí : „Z dikce zákona 406/2000 Sb., tedy zcela jasně vyplývá, že měření (kontrola) účinnosti spalovacích zdrojů do 200 kW. bude i nadále prováděna v souladu se zákonem č. 86/2002 Sb.a jeho prováděcími předpisy.“
V současné době připravilo MPO návrh „Vyhlášky, kterou se stanoví podrobnosti o kontrole účinnosti kotlů.“  Tato vyhláška je prováděcím předpisem k zákonu č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií, ve znění pozdějších právních předpisu a současně, je implementační vyhláškou ke směrnici 2002/91/ES o energetické náročnosti budov. Podle Stanoviska SKČR tato vyhláška nestanoví podrobnosti o kontrole účinnosti kotlů jak má v názvu chybně uvedeno, ale podrobnosti o jednorázové kontrole kotlů a vnitřních rozvodů tepelné energie, protože posouzení (nikoli kontrola) účinnosti kotlů je pouze součástí této jednorázové kontroly! Měření (kontroly) účinnosti spalovacích zdrojů do 200kW se tedy, podle Stanoviska SKČR, tato vyhláška vůbec netýká.

Nejsem ani právník ani odborník topenář. Poznám se, že jsem zmaten. Je někdo schopen říci, kdo je oprávněn provádět pravidelné kontroly účinnosti (inspekce) malých kotlů, které jejich vlastníkům a provozovatelům ukládá zákon? Má pravdu SKČR, že to jsou pouze držitelé živnostenského oprávnění v oboru kominictví? Lze skutečně „kontrolu účinnosti (inspekci) malého kotle" ztotožnit pouze se „zjištěním komínové ztráty" ?
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