Postupy Analýz vzorků paliv a další požadavky na kvalitu paliv

1. Tuhá paliva

a) Referenčními metodami pro stanovení obsahu veškeré síry v tuhých palivech jsou tyto normalizované postupy v platném znění: ČSN 44 1379 Tuhá paliva. Stanovení obsahu veškeré síry metodou ESCHKA, ČSN ISO 351 (44 1353) Tuhá paliva. Stanovení obsahu veškeré síry - vysokoteplotní spalovací metoda.

b) Pro stanovení výhřevnosti v tuhých palivech se použijí tyto normalizované postupy:

 ČSN ISO 1928 (44 1352) Tuhá paliva. Stanovení spalného tepla kalorimetrickou metodou 
v tlakové nádobě a výpočet výhřevnosti. Související platné ČSN a ČSN ISO pro stanovení obsahu vody, popela, uhlíku, vodíku a prchavé hořlaviny.

2. Kapalná paliva

a) Referenčními metodami pro stanovení obsahu síry v kapalných palivech jsou tyto  normalizované postupy v platném znění:

pro těžký topný olej

ČSN EN ISO 8754 (65 6035) Ropné výrobky - Stanovení obsahu síry - Metoda rentgenové fluorescence s rozptylem energie a ČSN EN ISO 14596 Ropné výrobky, stanovení síry - dlouhovlnná disperzní rentgenová fluorescenční spektrometrie,

pro plynový olej

ČSN EN 24260 (65 6077) Ropné výrobky a uhlovodíky. Stanovení obsahu síry. Metoda spalování podle Wickbolda (ISO 4260:1987), ČSN EN ISO 8754 (65 6035) Ropné výrobky - Stanovení obsahu síry - Metoda rentgenové fluorescence s rozptylem energie a ČSN EN ISO 14596 Ropné výrobky, stanovení síry - dlouhovlnná disperzní rentgenová fluorescenční spektrometrie,

b) Rozhodčí metodou pro stanovení obsahu síry v kapalných palivech je ČSN EN ISO 14596 Ropné výrobky, stanovení síry – dlouhovlnná disperzní rentgenová fluorescenční spektrometrie.

c) Statistická interpretace ověřování obsahu síry v plynovém oleji bude v souladu s ČSN EN ISO 4259 Ropné výrobky - Stanovení a využití údajů shodnosti ve vztahu ke zkušebním metodám.

c) Požadavky na kvalitu kapalných paliv jsou uvedeny v normě v platném znění: „ČSN 65 7991 Ropné výrobky. Topné oleje. Technické požadavky“. Požadavky na kvalitu regenerovaných odpadních olejů jsou uvedeny v normě v platném znění: „ČSN 65 6691 Ropné výrobky - Topné oleje na bázi odpadních olejů – Technické požadavky a metody zkoušení“.

d) Referenční metodou pro stanovení obsahu PCB v kapalných palivech je ČSN EN 12766-1 (65 6205) Ropné výrobky a upotřebené oleje - Stanovení PCB a podobných výrobků – Část 1: Separace a stanovení vybraných PCB kongenerů plynovou chromatografií (GC) použitím detektoru elektronového záchytu (ECD), pro výpočet se použije ČSN EN 12766-2 (65 6205) Ropné výrobky a upotřebené oleje - Stanovení PCB a příbuzných sloučenin – Část 2: Výpočet obsahu polychlorovaného bifenylu (PCB).

3. Plynná paliva

Požadavky na kvalitu plynných paliv a referenční metody jsou uvedeny v následujících normách v plném znění: 

„ČSN 38 6110 Zemní plyn 

ČSN 38 6101 Jakost a zkoušení zemního plynu. Základní ustanovení

ČSN 38 6113 Koksárenský plyn technický čistý

ČSN 65 6481 Zkapalněné ropné plyny. - Topné plyny - Propan, butan a jejich směsi – Technické požadavky a metody zkoušení“.

